吴忠:书写新时代民生事业"幸福答卷"

"更稳定""更满意""更可靠""更好",既是群众对美好生活的热切期盼、无限向往,也是 民政部门脚步不停、奋斗不止的动力所在。

吴忠市民政局深入学习宣传贯彻党的二十大精神、自治区第十三次党代会精神,认真践 行"以人民为中心"的思想,把让老百姓过上好日子作为出发点和落脚点,在基本民生保障、 基层社会治理、基本社会服务上持续用心用情用力,实施党的二十大精神思想聚力、困境人 员贴心帮扶、困难群众寒冬送暖、特殊群体惠民纾困、社区服务质量提升、社会组织聚力发 展、扶危济困善行宁夏"七个行动",建立健全了全市社会救助保障体系,初步构建了养老服 务体系,全市民政事业高质量发展取得新跨越,群众的获得感、幸福感、安全感持续升级。

织牢兜底保障网

民生,牵着民情、连着民心、系着民意。

提及民政局的帮扶,家住青铜峡市小坝镇南庄村的张利 (化名)连连点赞:"多亏了党和政府的好政策,我们一家才渡过 了难关。"2020年,南庄村救助协理员刘娟排查辖区居民情况 时,了解到张利家庭生活困难,其丈夫2015年意外身亡,张利 本人还患有肺癌,经常需要化疗,高昂的治疗费让她举步维艰, 刘娟随即将张利的情况反馈给小坝镇民生服务中心,将其全家 纳入救助兜底保障范围。不久前,小坝镇又给张利5400元临 时救助,增发一次性生活补贴1800元,并给予米、油、牛奶等实 物救助,大大缓解了张利一家的困难。

近年来,吴忠市民政局围绕"不漏一人,不落一户"目标要 求,建立低收入人口动态监测和常态化救助帮扶机制,主动发 现、精准识别困难群众,密切关注新发生的致贫返贫个案,认真 落实就业成本扣减、低保渐退、"单人保"政策等帮扶措施,对因

病因灾因意外事故等导致家庭经济条件下滑的困难家庭,做到 及时跟踪预警和救助帮扶。同时,将扶贫监测的5185名脱贫 不稳定、边缘易致贫和突发严重困难人口纳入兜底保障范围, 对1680户临时陷入困难的家庭给予临时救助、21.26万名低收 人人口实施动态监测和常态化救助帮扶,让困难群众的获得 感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续。

吴忠市民政局还进一步加强基本生活救助与专项救 助、关爱帮扶等政策有效衔接,规范各项救助审核确认流程 及行政文书,实施困境人员"贴心帮扶"行动,对受疫情影响 基本生活出现困难的城乡居民,简化临时救助申办流程,采 取"先行救助、后补齐材料"的方式,全力做好受疫情影响困 难群众救助帮扶工作。

实施困难群众"寒冬送暖"行动,落实落细"单人保"和 低保渐退等相关政策措施,实施高龄津贴扩面行动,适时启

动物价联动机制,及时足额 发放城乡低保金、特困供养 人员基本生活费、孤儿养育津 贴、春节饺子补贴和取暖费等 救助补贴资金,切实兜住、兜准、 兜好困难群众的基本生活底线。

截至今年11月,全市累计支 出困难群众救助补助资金6.4亿 元,保障低保对象11万人、特困人 员2000余人,临时救助2.5万人次,发 放救助补助资金4353万元,为10.32万 名低保等困难群体增发一次性生活补 贴共计6183万元,为21.3万名低收入 群体发放价格临时补贴共计850万元。

坚持封闭管理制度化、防控责任网格

化、防控措施具体化、隐患排查末梢化、督

导检查常态化、人文关爱经常化"六化"管

理,建立处级领导、科级领导、干部、机构负责 人、网格员"五包一"和心理慰藉"六包一"工作

机制,实行网格化管理,明确网格员区域、网格

员岗位和网格员责任,全力保障全市"一老一 小"群体的生命安全和身体健康。此外,充分发

挥社会组织和社工的专业优势,通过拍摄心理

疏导短视频、健康讲座、健身操、手指操等,线



青铜峡市古峡社工服务中心工作人员走访空巢老人





吴忠市利通区永昌社区举办社区邻里节活动。



吴忠市利通区金花园社区组织居 民观看党的二十大开幕实况。

生活?

"我们的困难政府都想到了、解决了。"家住吴忠市利通 区古城镇党家河湾村的何兴提及现在的生活,言语间满是 感激。3年前,何兴因股骨头置换术,需长期进行康复治疗, 得知何兴的情况,吴忠市居家和社区基本养老服务提升行 动项目康复治疗工作人员上门免费为其做康复治疗,帮助 何兴很快回归了正常生活。

近年来,吴忠市民政局把"困难老年人晚年生活过得更体 面、更舒心"作为推动全市养老工作的重要课题,制定《吴忠市 促进养老服务业发展行动计划》《吴忠市"十四五"养老托育服

未成年人的健康成长关系着千家万户的幸福和社会稳

在政策层面,市、县同步调整建立未成年人保护工作委

定。近年来,吴忠市民政局坚持求实创新,努力构建立体

化、全方位的未成年人保护体系,积极推动新时代未成年人

员会并及时召开全体会议,印发未成年人关爱保护工作实 施方案、未保委工作规则、成员单位职责分工等,明确部门

职责,压实工作责任,实现三级未成年人保护工作机制全覆

盖,推动形成党委领导、政府负责、民政牵头、部门协同、社

保护工作高质量发展。

务健康发展实施方案》《吴忠市养老服务体系提升三年行动计 划(2022-2025)》等一系列规范性文件,每年将养老服务机构 及设施建设运营经费列入财政预算,丰富养老服务供给主体, 推动形成以社会力量为主体的居家和社区养老服务多元供给 格局。目前,全市共设置养老床位6891张,养老床位数每千名 老人超过35张,初步建成了以居家社区机构相协调、医养康养 相结合的多层次养老服务体系。同时,为经济困难老年人开展 家庭养老床位建设、居家养老上门服务。积极探索"互联网+" 在养老服务领域的应用,改造居家和社区养老服务质量指导中 心,实现了家庭养老床位智能化设备的互联互通、基本养老服 务的评估考核以及养老机构综合监管全覆盖。

上帮助特殊群体调解压力、疏导情绪。 会各界共同参与的未成年人保护工作格局。同时,将未成

发展规划》,形成了未成年人保护工作的强大合力。 在实践层面,全市开通未成年人救助热线、心理援助 热线,对困境儿童进行走访慰问,全面保障留守和困境儿 童生活。不断完善以民政分管领导、儿童督导员、儿童主 任和儿童监护人为主体的"四级监护"保护机制,发挥 545个儿童督导员、儿童主任作用,全面履行家庭巡视探

年人教育、健康等纳人《吴忠市国民经济和社会发展第十四

个五年规划和二〇三五年远景目标纲要》,印发《吴忠儿童

访、问题发现报告等职能职责,有效解决关 爱保护"最后一公里"问题。全面落实孤儿 养育津贴,为孤儿、事实无人抚养儿童共发放 孤儿养育津贴1783.34万元;加大政府购买服 务,实施"爱在童心 关爱陪伴""青春正步走" "护童护航晨曦绽放"等一批公益创投、社会 工作服务项目,为全市1600余名困境、留守 儿童提供临时照料、心理疏导等专业服务,为 未成年人健康快乐成长护航。

坚持以人民为中心,是做好社会治理的出发点和落脚 点。吴忠市民政局积极探索"一核引领""四治融合"的基层 治理实践路径,社区和社团治理跑出"加速度"。

-共治共享,推动社区治理提质增效。建立以党组 织为核心的区域化党建、以村(居)委会为主导的协商共治、 以服务中心为平台的综合服务管理"三位一体"的新型社区治 理机制。全面推行"党建+治理"模式,深化街道"大工委"、社区 "联合党委",推动党的组织向网格、楼栋、商网覆盖。实行"多 网合一、一网通管",全市共划分5258个网格、配备专兼职网格 员5708人。全市715个机关企事业单位、1.2万余名在职党员 与社区党组织结对共建、互联互动,解决停车难、路面破损、下 水不通等问题4000余个。开展"问需于民大走访"活动,走访 群众50.1万人,解决群众急难愁盼5000余件。

-四治融合,打好社区治理组合拳。聚集影响居民 的操心事、揪心事、烦心事,坚持法治、自治、德治、智治"四 治融合"。推行社区民警指挥负责、若干辅警和各种社会综 治力量参与的"1+X+N"工作模式,将80%的执法力量下放 基层。推进人民调解"四张网络",综合执法与基层社会治 理有力捆绑,实现"矛盾不上交、平安不出事、服务不缺 位"。深入推进村(居)务公开,打造阳光村务,搭建"社 区、网格、楼宇"三级议事平台,通过庭院会、板凳会等形 式组织开展协商活动1300余次、解决问题3300余件。推 行积分制,积极发挥村民议事会、道德评议会、禁赌禁毒 会、红白理事会作用,开展移风易俗、文明新风等主题活 动5920场次。发挥新媒体、大数据在社区治理中的助推 器作用,社区公共服务事项实现全人群覆盖、全口径集 成、全区域通办。

一加强培育监管,推动社团治理提档升级。全市推行 党组织班子成员与负责人"双向进入、交叉任职",健全党组织 参与社会组织重大决策议事机制,同时出台《关于建立市级社 会组织联动监管和联合执法机制的通知》《关于建立社会组织 资金监管机制的通知》,进一步净化社会组织发展环境。坚持

日常监管和重点监管相结合,推进社会组织 成立、变更、年检、审计等规范运行。开展慈 善捐赠领域主体实施守信联合激励和失信 联合惩戒,组织170余家市级社会组织负 责人签订诚信自律承诺书。开展打击整 治非法社会组织、行业协会商会"乱收费" "僵尸型"社会组织、非法集资、扫黄打 非、反邪教专项治理行动,引导社会组 织健康发展。此外,以社区为平台、 社会组织为载体、社工专业人才为 支撑、社区志愿者为骨干、社会慈善 资源为补充,进一步激发基层治理 活力。目前,5县(市、区)全部建 成县级社会组织孵化基地,48个 乡镇(街道)社会工作服务站全部 挂牌运行。



群众现场给村干部打分。

点滴爱心 汇成大爱暖流

"谢谢叔叔阿姨的帮助,我会努力学习,实现自己的梦 想。"今年9月,吴忠市儿童福利院的孩子们收到了爱心人 士捐赠的大礼包,里面不仅有书包、铅笔等学习用品,还有 儿童牙膏、衣服、儿童运动鞋等生活用品。

吴忠市民政局充分发挥慈善在社会保障体系和构建和 谐社会中的重要作用,积极开展"助孤、助残、助学、助医、助 困、扶贫""骄子助学""书香阅读包""生命之光"血液透析等 形式多样的慈善活动。吴忠市民政局、市慈善总会充分发 挥慈善机构在疫情防控中的桥梁和纽带作用,畅通捐赠接 收渠道,积极引导各界勇担社会责任、携手共同战疫。吴忠 市还为因疫情造成生活困难的低收入家庭发放"三色暖心 包"6800份、价值115.6万元,让困难群众切实感受到了党的

站在新的历史起点上,展望社会主义现代化强国宏伟目 标,信心满怀、踌躇满志;畅想全体人民共同富裕美好图景,令 人神往、催人奋进。吴忠市民政系统将认真履行基本民生保 障、基层社会治理、基本社会服务等工作职责,埋头苦干、踔厉 奋发,推动全市民政事业在新起点上开新局、创新业、谱新篇。



吴忠市中心敬老院为老人们开展义诊活动。



吴忠市民政局志愿小分队搬运防疫物资。



吴忠市利通区富荣社区在社区家长 学校开展"墨香四溢送祝福"新时代文明 实践站主题活动。

(本版图片均为资料图片 由吴忠市民政局提供)